

以我媒体
扬您美名

广告热线一

8273208

今年年初,有媒体梳理了2018年国际政治、经济、科技等“六大悬念”。岁末回望,这些“悬念”实际如何发展?年初预判应验了多少?

悬念一:“中东乱局3.0时代”如何演变

年初展望:随着2017年“伊斯兰国”垮台,中东地区主要矛盾也在发生变化,什叶派和逊尼派两大阵营间对立加剧,在域内外各种势力搅动下,正在开启的“中东乱局3.0时代”如何演变牵动各方。

岁末回望:2018年,中东地区国家间和域外国家间较量更加频繁和复杂。新年伊始,土耳其对叙利亚境内库尔德武装发动军事行动,凸显土耳其与支持库尔德武装的美国的矛盾;以色列对叙境内目标多次发动空袭,与沙特在对待伊朗问题上似乎达成一定默契;而

沙特记者卡舒吉在土耳其遇害,则令土耳其与沙特关系陷入紧张。

美国搬迁驻以使馆至耶路撒冷、退出伊核协议、对伊朗极限施压等一系列动作令中东乱上加乱。伊朗则以军事演习、试射导弹回应。海湾局势危机四伏。

总体看,旧平衡已破,新秩序仍遥。美俄博弈,美以与伊朗之间的斗争,土耳其、沙特等地区大国之争,再加上固有的教派阵营之争,造成中东乱象四起。随着力量消长,各方分化组合正以戏剧化方式快速演进,未来乱局可能更加难解。

悬念二:“通俄门”之火烧向何方

年初展望:美国检方对“通俄门”事件的调查近来取得重大进展,但迄今已公布并获证实的信息还不足以对特朗普构成实质性打击。“通俄门”之火烧向何方,成为美国政坛一大变数。

岁末回望:正如年初展望的那样,“通俄门”调查始终是美国总统特朗普心头一块阴影。随着特别检察官罗伯特·米勒团队对

“通俄门”调查不断推进,包括前总统国家安全事务助理弗林在内,多名与特朗普有关的人士已认罪,并向检方提供了不利于特朗普的证词。

鉴于美国国内党争加剧、民意分裂,“通俄门”继续发酵的可能性较大。但由于共和党继续控制着参议院,民主党也不太可能轻易发起对特朗普的弹劾。

悬念三:西方反恐形势能否好转

年初展望:2017年西方反恐形势严峻。2018年西方国家安全形势依然不乐观。

岁末回望:2018年,西方发生的重大恐怖袭击事件明显减少。法国、比利时、英国等地发生了一些恐袭,美国枪击案依然不断。

恐袭减少并不意味着安全感增加。欧盟委员会一项民调结果显示,29%的欧盟国家民众认为

恐袭是欧盟面临的最重要问题,仅次于担忧移民问题的受访者比例。

美国社会裂痕日深,中期选举前甚至出现针对政治人物和媒体的连环炸弹包裹事件。欧洲一些国家则因社会矛盾加剧呈现动荡迹象,抗议活动不断发生并造成人员伤亡。由此可见,安全问题仍是西方需要长期面对的难题。

回望2018年初那些悬念怎么样了?**悬念四:朝美关系能否出现转机**

年初展望:2017年,朝鲜多次试射弹道导弹并进行了第六次核试验。但朝美双方都应认识到,以强硬对强硬的对抗方式只会让半岛局势陷入恶性循环。只有落实中俄提出的“路线图”才能真正化解危机,维护地区和平稳定。

岁末回望:2018年,朝鲜在对外交往上积极主动。朝鲜最高领导人金正恩三度访华,与中方就双边关系及半岛局势等重大问题达成诸多共识;朝韩领导人先后三次会晤;朝美关系出现重大转机,金正恩与特朗普6月在新加坡会晤并签署联合声明,就建立新的朝美

关系、构建半岛持久稳定和平机制等达成一致。

这一转机事实上正吻合了中方提出的“双暂停”“双轨并行”思路:一方面,朝鲜暂停核导活动,美国与韩国暂停大规模联合军演;另一方面,并行推进半岛无核化和建立半岛和平机制。

但真正落实朝美领导人会晤共识仍有很长的路要走。双方在解除对朝制裁、弃核步骤及方式等方面分歧犹存。美对朝施压制裁的政策没有根本性改变。11月,美韩重启海军陆战队联合演习。半岛局势走向依旧变数不少。

悬念五:美国经济和金融政策风险会否外溢

年初展望:2018年全球经济有望延续复苏势头,但一个重大风险在于美国经济和金融政策变化可能带来的外溢影响。贸易层面,在美国将迎来国会中期选举的背景下,特朗普政府对外可能继续打“贸易牌”和“经济民粹牌”,从而导致国际贸易摩擦加剧。

岁末回望:美国货币、财政、贸易政策的调整,给全球经济贸易带来冲击。2018年,受美国加息等因素影响,土耳其、阿根廷等国货

币对美元汇率大幅下跌,印度尼西亚、印度、墨西哥等一些新兴经济体本币也明显贬值。

美国贸易保护主义抬头,挑起对欧盟、中国、日本、加拿大、墨西哥等主要贸易伙伴的经贸摩擦,加征关税等手段引发国际社会普遍反对和担忧。美国的单边主义行动和贸易霸凌政策给全球经济持续复苏增添了阻力,也对美国经济未来增长前景构成威胁。

悬念六:“量子霸权”争夺谁拔头筹

年初展望:业界认为,实现“量子霸权”,即量子计算机的计算能力超过经典计算机,需要能够真正操纵50个左右的量子位。2018年这方面可能取得重大突破。

岁末回望:2018年,科技巨头不断刷新可操纵的量子位数量上限。但人们发现,超越50个左右量子位的门槛还不足以实现“量子霸权”。与“量”的指标相比,量子

芯片的纠错能力、量子计算机处理实际问题的能力等“质”的问题也许更重要。

各国在量子科学等尖端科学技术领域的竞争仍在继续。美国国家科学、工程和医学学院发布报告预测,能够轻松破解当前主流加密算法的量子计算机未来10年内都不太可能出现,但该领域研究极具战略价值,应当加大投入。

(据新华社)

**侦察机被军舰雷达锁定?
日韩两国再闹纠纷**

缘于20日一次海上搜救行动,日本指责韩国军舰火控雷达锁定一架日本侦察机,遭韩方驳斥。两国闹出外交纠纷,截至24日仍无缓和迹象。一些人推断,日韩关系可能进一步恶化,短期内难以回暖。

闹出纠纷

韩联社报道,这桩纠纷始于韩国“广开土大王”号驱逐舰20日执行海上搜救任务,日本方面声称这艘驱逐舰的火控雷达“多次锁定”日本海上自卫队一架P-1型侦察机。

日本《读卖新闻》报道,日方官员认为韩方驱逐舰配备的火控雷达锁定日本侦察机之举相当于“实施军事打击前预备步骤”。这家日本右翼报刊援引日本自卫队一名消息人士的说法,如果美国军机被其他国家的军舰火控雷达瞄

准,“美方早就朝对方开火了”。

针对韩国军舰雷达锁定日本侦察机一事,日本政府21日公开谴责韩国当局。

韩方随即反驳日方,解释“广开土大王”号20日搜索遭遇海难的一艘朝鲜渔船,出于人道主义救援目的启动雷达。韩国强调,韩国海军没有采取任何可能让日本感受到威胁的措施,不是为跟踪日本侦察机而启用雷达。韩国海军说,20日救起3名朝鲜船员并打捞到一具遗体,21日交还朝鲜方面。

关系趋冷

韩国外交部东北亚局长金容吉与日本外务省亚洲大洋洲局长金杉宪治24日在韩国首都首尔举行局长级磋商,谈及最新纠纷。韩日双方国防官员出席这次磋商。

一名不愿公开姓名的韩国官员告诉韩联社记者,韩国官员在磋商时说,日本方面未经核实“便单方面向媒体发布消息,我们表达强烈遗憾”。这名韩国官员披露,韩日官员虽然在24日磋商中“充分解释各自立场,但是仍然存在意见分歧”。双方商定,“必要情况下,将继续保持沟通”。

日本防卫大臣岩屋毅22日要求韩方就“这一极其危险的举动”向日方道歉。一名日本防卫省官员23日重

申岩屋毅所提要求。

知情人士说,日本防卫省相信韩国驱逐舰20日执行海上搜救任务,但不接受韩方就火控雷达使用情况的说明。双方不少人担心,日韩关系可能进一步恶化,难以好转。

多家日本媒体援引日本首相府一名官员的评估,日韩关系“现在不可能”好转。《东京新闻》说,这名官员言论可能反映日本首相安倍晋三对双边关系的判断。

(据新华社)